Пациент N - 45‐летний бизнесмен. Был направлен в кабинет медицинской профилактики. Жалобы на боли в желудке и постоянную тошноту. Принимает антациды и Зантак (Н2-блокатор) для снятия симптомов. 
В последний месяц очень нервничал на работе. На прошлой неделе попал в небольшую  аварию, после употребления алкоголя во время делового обеда. Из-за этого опоздал на другую встречу с клиентом.  Почти 5 дней в неделю бывают деловые обеды и ужины с употреблением алкоголя.

Результаты АУДИТ – 20 баллов

1. Установите доверительные отношения. 

Расспросите пациента о типичном дне. При каких обстоятельствах происходит употребление алкоголя.
2. Предоставьте информацию и получите обратную связь 
3. Спросите о доводах за и против
Плюсы:  многие  партнеры и клиенты  употребляют с пищей алкоголь, и  вы не хотите выделяться. Алкоголь помогает вам расслабиться, и вы считаете, что это дает вам преимущество в переговорах. Кроме того, вам нравится вкус алкоголя.
Минусы: тошнота и боли в животе. Вы не успеваете на работе. Вы попали в аварию, и пропустили встречу с важным клиентом.

4. Спросите о готовности:
Вы определили свою готовность к изменениям, как 5 из 10.  Почему не 1 или 2. Вы считаете, что употребление алкоголя является причиной ваших проблем со здоровьем? 
5. Предложите план:
Вы соглашаетесь на короткое воздержание, и приходите на прием через 2 недели. После этого вы попробуете сократить потребление алкоголя. Вы согласны с тем, что употребление алкоголя за рулем опасно и будете использовать служебный транспорт или брать такси.
