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Руководителям государственных бюджетных (автономных) учреждений здравоохранения Архангельской области, заведующим организационно-методическими кабинетами, заведующим отделениями (кабинетами)медицинской профилактики.

О проведении Всемирного дня без табака в 2014 году
«Повысить налоги на табачные изделия»
Ежегодно 31 мая ВОЗ и партнеры во всем мире отмечают Всемирный день без табака, привлекая внимание к рискам для здоровья, связанным с потреблением табака, и призывая к проведению эффективной политики по снижению уровней его потребления. Потребление табака является основной отдельной предотвратимой причиной смерти в глобальных масштабах и в настоящее время является причиной смерти 10% взрослого населения в мире. 

Тема Всемирного дня без табака 2014 года - «Повысить налоги на табачные изделия».
Ежегодно глобальная табачная эпидемия уносит около 6 миллионов человеческих жизней. Более 600 000 человек из числа этих людей не являются курильщиками и умирают в результате вдыхания вторичного табачного дыма. При бездействии с нашей стороны к 2030 году эпидемия будет ежегодно приводить более чем к 8 миллионам случаев смерти. Более 80% этих предотвратимых случаев смерти будут происходить среди жителей стран с низким и средним уровнями дохода.

По случаю Всемирного дня без табака 2014 года ВОЗ и партнеры призывают страны повысить налоги на табачные изделия.

Снижение уровней потребления табака, спасение человеческих жизней.
Рамочная конвенция ВОЗ по борьбе против табака (РКБТ ВОЗ) призывает страны проводить налоговую и ценовую политику в отношении табачных изделий, способствующую снижению уровней потребления табака. Научные исследования свидетельствуют о том, что повышение налогов особенно эффективно для снижения уровней употребления табака среди групп населения с более низким уровнем дохода и для предотвращения того, чтобы молодые люди не начинали курить. При повышении налогов на табачные изделия на 10% уровень потребления табака снижается на 4% в странах с высоким уровнем дохода и до 8% в странах со средним и низким уровнем дохода.

Кроме того, повышение акцизных налогов на табачные изделия считается самой эффективной по затратам мерой по борьбе против потребления табака. В Докладе о состоянии здравоохранения в мире 2010 года указано, что благодаря повышению акцизных налогов на табачные изделия на 50% можно обеспечить дополнительные финансовые средства в 22 странах с низким уровнем дохода в размере немногим более 1,4 миллиарда долларов США. При их ассигновании в здравоохранение расходы правительств на здравоохранение в этих странах могут возрасти на 50%. 

Цели Всемирного дня без табака.
Основная цель Всемирного дня без табака — вклад в защиту нынешнего и будущих поколений не только от разрушительных последствий для здоровья, связанных с табаком, но также и от социальных, экологических и экономических последствий потребления табака и воздействия табачного дыма. 

Цели кампании 2014 года:

· для правительств: повысить налоги на табачные изделия до уровней, способствующих уменьшению потребления табака;

· для населения и организаций гражданского общества: призывать правительства к повышению налогов на табачные изделия до уровней, способствующих уменьшению потребления табака.

Основная причина смерти, болезней и обнищания.
Употребление табака является одной из самых значительных угроз для здоровья, когда-либо возникавших в мире. Каждые шесть секунд из-за табака умирает примерно один человек, то есть происходит каждый десятый случай смерти среди взрослых людей. До половины нынешних потребителей табака в конечном итоге умрет от какой-либо связанной с табаком болезни. 

Почти 80% из более чем одного миллиарда курильщиков в мире живет в странах с низким и средним уровнем дохода, на которые приходится самое тяжелое бремя связанных с табаком болезней и смертности.

Потребители табака, умирая преждевременно, лишают свои семьи дохода, повышают стоимость медицинской помощи и препятствуют экономическому развитию.

В некоторых странах дети из бедных семей часто работают на табачных плантациях для того, чтобы обеспечивать доход для семьи. Эти дети особенно уязвимы к "болезни зеленого табака", вызываемой никотином, который впитывается через кожу при обработке влажных табачных листьев.

Медленный убийца.
В связи с тем, что с момента, когда люди начинают употреблять табак, до возникновения нарушений здоровья проходит несколько лет, эпидемия заболеваний и смерти, связанных с табаком, только начала набирать силу. 

· В 20-м веке табак стал причиной 100 миллионов случаев смерти. При сохранении нынешних тенденций в 21-м веке из-за него произойдет до одного миллиарда случаев смерти. 

· Если не принять меры, к 2030 году число случаев смерти, связанных с табаком, превысит восемь миллионов в год. Более 80% из этих случаев смерти произойдут в странах с низким и средним уровнем дохода. 

Эпидемиологический надзор играет решающую роль.
Благодаря надлежащему мониторингу можно отслеживать размеры и характер употребления табака и определять наилучшие способы адаптации политики. Только каждая четвертая страна, где проживает более трети населения мира, ведет мониторинг употребления табака путем проведения национальных репрезентативных опросов среди молодежи и взрослых людей, по меньшей мере, каждые пять лет. 

Вторичный табачный дым убивает.
· Вторичный табачный дым – это дым, заполняющий рестораны, офисы или другие закрытые помещения, где люди сжигают такие табачные изделия, как сигареты, биди и кальяны. В табачном дыме присутствует более 4000 химических веществ, из которых, по меньшей мере, 250 известны как вредные, а более 50 как канцерогены. Безопасного уровня воздействия вторичного табачного дыма не существует.

· Среди взрослых людей вторичный табачный дым вызывает серьезные сердечно-сосудистые и респираторные заболевания, включая ишемическую болезнь сердца и рак легких. Среди детей грудного возраста он вызывает внезапную смерть. У беременных женщин он приводит к рождению детей с низкой массой тела.

· Почти половина детей регулярно дышат воздухом, загрязненным табачным дымом в местах общественного пользования.

· Более 40% детей имеют, по меньшей мере, одного курящего родителя.

· Вторичный табачный дым является причиной более 600 тысяч случаев преждевременной смерти в год.

· В 2004 году на долю детей приходилось 28% всех случаев смерти, связываемых с вторичным табачным дымом. 

Необходимо, чтобы каждый человек мог дышать воздухом, свободным от табачного дыма. Законы по обеспечению среды, свободной от табачного дыма, защищают здоровье некурящих людей, пользуются популярностью, не вредят бизнесу и способствуют тому, чтобы курильщики бросали курить.

Более одного миллиарда человек, или 16% населения мира, защищено всесторонними национальными законами по обеспечению среды, свободной от табачного дыма.

Потребителям табака необходимо помочь бросить курить.
Исследования показывают, что немногие люди понимают конкретные опасности для здоровья, связанные с употреблением табака. Так, например, обследование, проведенное в 2009 году в Чили, показало, что лишь 37% курильщиков знают о том, что курение приводит к развитию ишемической болезни сердца, и лишь 17% знают о том, что оно вызывает инсульт. 

Большинство курильщиков, осведомленных об опасностях табака, хочет бросить курить. Консультирование и медикаменты могут более чем удвоить вероятность того, что попытки курильщика бросить курить увенчаются успехом. 

· Национальные комплексные медицинские службы, оказывающие помощь людям, пытающимся бросить курить, с полным или частичным покрытием расходов доступны лишь в 21 стране, где проживает 15% населения мира. 

· В одной четверти стран с низким уровнем дохода вообще нет служб, оказывающих содействие прекращению употребления табака. 
Воздействие предупреждающих рисунков.
Сильнодействующая антитабачная реклама и графические предупреждения на упаковках, особенно предупреждения, содержащие рисунки, способствуют уменьшению числа начинающих курить детей и росту числа курильщиков, отказывающихся от этой привычки. 

Графические предупреждения могут убедить курильщиков в необходимости защищать здоровье некурящих путем сокращения курения в доме и отказа от курения в присутствии детей. Исследования, проведенные после введения практики нанесения графических предупреждений на упаковки в Бразилии, Канаде, Сингапуре и Таиланде, последовательно свидетельствуют о том, что графические предупреждения значительно повышают осведомленность людей в отношении вредных последствий употребления табака.

Лишь 30 стран, где проживает 14% населения мира, следуют наилучшим практическим методикам в отношении нанесения графических предупреждений, включающих предупреждения на местном языке и занимающих, в среднем, по меньшей мере, половину передней и задней сторон сигаретных пачек. Большинство этих стран — страны с низким и средним уровнем дохода.

Кампании в СМИ могут также способствовать уменьшению потребления табака путем оказания воздействия на людей с целью защиты некурящих людей и убеждения молодых людей в необходимости отказаться от употребления табака.

Более половины населения мира проживает в 37 странах, где на протяжении двух последних лет была проведена, по меньшей мере, одна мощная антитабачная кампания в средствах массовой информации.
Запрет рекламы способствует уменьшению потребления.
Запрет рекламы, стимулирования продажи и спонсорства табака может уменьшить потребление табака.

· Всесторонний запрет всех видов рекламы, стимулирования продажи и спонсорства может способствовать уменьшению потребления табака, в среднем, примерно на 7%, а в некоторых странах — вплоть до 16%.

· Лишь в 24 странах, где проживает 10% населения мира, полностью запрещены все формы табачной рекламы, стимулирования продажи и спонсорства.

· Примерно в каждой третьей стране ограничения на табачную рекламу, стимулирование продажи и спонсорство являются минимальными или вообще отсутствуют.

Налоги препятствуют употреблению табака.
Налоги на табачные изделия являются самым эффективным способом сокращения употребления табака, особенного среди молодых людей и неимущих слоев населения. Повышение налогов, вызывающее рост цен на табачные изделия на 10%, приводит к уменьшению потребления примерно на 4% в странах с высоким уровнем доходов и до 8% в странах с низким и средним уровнями доходов. Несмотря на это, высокие налоги на табак являются редко используемой мерой. 

Лишь в 32 странах, где проживает менее 8% населения мира, налоги на табак превышают 75% от розничной цены.

По существующим данным, доходы от налогов на табак, в среднем, в 175 раз превышают расходы на борьбу против табака.
С 1 июня 2013 года, за исключением нескольких положений, вступил в силу Федеральный закон Российской Федерации от 23 февраля 2013 г. № 15-ФЗ "Об охране здоровья граждан от воздействия окружающего табачного дыма и последствий потребления табака", запрещающий курение в общественных местах, спонсорство и рекламу табака, а также вовлечение детей в употребление табака.

С 1 июня 2014 года вступает в силу ряд положений данного закона. Так запрещается курение в поездах дальнего следования, судах дальнего плавания, при оказании услуг по перевозкам пассажиров, при предоставлении бытовых услуг, услуг торговли, общественного питания, в помещениях рынков, нестационарных торговых объектов, на платформах пригородных поездов. Так же налагаются дополнительные ограничения на места продажи табачной продукцией и запрещается розничная торговля табачной продукцией с выкладкой и демонстрацией её в торговом объекте.
При демонстрации аудиовизуальных произведений, включая теле- и видеофильмы, теле-, видео- и кинохроникальных программ, в которых осуществляется демонстрация табачных изделий и процесса потребления табака, вещатель или организатор демонстрации должен обеспечить трансляцию социальной рекламы о вреде потребления табака непосредственно перед началом или во время демонстрации такого произведения, такой программы.

Примите участие во Всемирном дне без табака!

1. Распространите информацию о Всемирном дне без табака через СМИ (телевидение, радио, печатные издания).
2. Подготовьте информационные материалы для населения и медицинских работников о влиянии курения на здоровье активных и пассивных курильщиков.

3. Организуйте и проведите среди медицинских работников конференции, семинары, круглые столы, посвященные проблеме курения и помощи пациентам с табачной зависимостью.

4. Инициируйте проведение в образовательных учреждениях различных мероприятий, посвященных Всемирному дню без табака: уроков здоровья, конкурсов, выставок,  викторин, спортивных соревнований.

5. Оформите стенды с информацией о последствиях  употребления табака.

6. Организуйте в этот день консультации нарколога, пульмонолога  для всех желающих отказаться от курения.

7. Организуйте через взаимодействие с администрацией муниципальных образований, лечебно-профилактических и образовательных учреждений массовые мероприятия, направленные на профилактику табакокурения в местах отдыха населения «Улица, свободная от курения» с привлечением подростков, молодежи, медицинских работников, общественных организаций. Подробности о проведении акции на сайте www.zdorovie29.ru. 
При подготовке информационно-методического письма использованы материалы официального сайта ВОЗ (www.who.int).
