Занятие

Курение и здоровье несовместимы
Здоровье – это то, что люди больше всего стремятся сохранить 
и меньше всего берегут.

К. Лабрюйер
Продолжительность занятия – 45 мин.
Структура занятия
1. Вводная часть – 5 мин.
1.1. Знакомство и представление участников. Установление правил общения в ходе занятия.
1.2. Цели обучения:

· информировать детей о негативных последствиях употребления табака и его влиянии на здоровье
· мотивировать детей на незакуривание или отказ от курения
· сформировать ответственное отношение к своему здоровью.
1.3. Задачи:

· научить детей отличать привычку от зависимости
· информировать о последствиях употребления табака
· информировать о способах вовлечения в никотиновую зависимость и уловках табачных кампаний.  
2.
Информационная часть. 
Блок 1: Здоровье и его составляющие. Факторы, влияющие на здоровье – 5 мин.

2.1. Определение «здоровья».
2.2. Факторы, негативно влияющие на здоровье.
3. Активная часть – 5 мин.

Составление списка внешних и внутренних факторов, влияющих на здоровье.
4. Информационная часть. 
Блок 2: Курение как фактор риска для здоровья – 20 мин.

4.1. Что такое никотиновая зависимость и как она возникает? Чем отличается зависимость от привычки? 
4.2. Почему люди начинают курить? 
4.3. Что представляет собой табачный дым?
4.4. Существуют ли безопасные способы употребления табака?

4.5. Что такое пассивное курение и в чем его опасность для здоровья?

4.6. Последствия употребления табака для детей и взрослых. 
4.7. Уловки табачных компаний для пополнения рядов курильщиков:

· фильтр 

· «легкие» и «мягкие» сигареты как способ дезинформирования людей

· явная и скрытая реклама сигарет.
4.9. Вопросы по теме.

5. Активная часть – викторина – 5 минут.
6. Заключение.
1. Вводная часть. 
Занятие проводится в форме диалога с детьми.
Ведущий занятия представляется детям и предлагает им ряд правил общения в ходе занятия и записывает.

Разрешается:
1. Задавать вопросы.

2. Высказывать свое мнение.

3. Аргументировано спорить как с ведущим, так и с одноклассниками.

Не разрешается:
1. Перебивать друг друга и ведущего.

2. Высмеивать высказывания одноклассников.

3. Неуважительно отзываться о ком-то или чем-то.
Правило поднятой руки: тот, кто хочет задать вопрос или высказать свое мнение, – поднимает руку и ждет разрешения ведущего.
Ведущий занятия для того, чтобы наладить контакт с детьми, создать непринужденную обстановку и выяснить жизненные приоритеты класса, предлагает ребятам одним словом или словосочетанием сказать о том, что для них является самым главным в жизни на сегодняшний день. 

Ведущий высказывает свое мнение и делает акцент на важности сохранения здоровья для возможности реализации всех остальных жизненных целей.
2. Информационная часть.
2.1. Определение «здоровья».
Ведущий задает детям вопрос: что такое здоровье?
Ребята по-очереди высказывают свое мнение и все вместе определяют составляющие здоровья: здоровое питание, занятия физической активностью, соблюдение мер гигиены, отказ от вредных привычек, положительные эмоции, преодоление стресса и т.д.
Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ) в 1948 году дала определение здоровья, которое остается актуальным и на сегодняшний день. Здоровье – это состояние полного физического, психического и социального благополучия, а не просто отсутствие болезней и физических дефектов. 

2.2. Факторы, влияющие на здоровье. 

Вопрос ведущего детям: как вы думаете, какие факторы влияют на состояние нашего здоровья? Дети высказывают свое мнение.
Наше здоровье зависит от многих внешних и внутренних факторов: на 10% – от медицины и медицинских работников; на 20% – от экологии; на 20% – от наследственности, то есть от тех генов, которые передались нам от родителей, 50% – от образа жизни, который ведет человек.
Здоровый образ жизни включает в себя характер питания, физическую активность, правила личной гигиены, и конечно, отсутствие вредных привычек или зависимостей от психоактивных веществ: алкоголя, наркотиков, никотина. Ведущий занятия логически подводит детей к мысли о том, что какой образ жизни ведет каждый конкретный человек, зависит только от него, поэтому и ответственность за свое здоровье каждый несет сам.
3.Активная часть – 5 мин.
Ведущий предлагает составить список факторов, влияющих на здоровье и записать их на листе бумаги.
Составление списка внешних и внутренних факторов, влияющих на здоровье.
4.Информационная часть. 
4.1. Что такое никотиновая зависимость и как она возникает? Чем отличается зависимость от привычки?

На сегодняшнем занятии более подробно поговорим о курении и никотиновой зависимости.

Ведущий занятия задает вопрос детям: как вы думаете, все ли знают о том, что курить вредно?  Наиболее вероятный ответ – да, все знают. Следующий вопрос классу: почему же тогда так много людей курят? Выслушиваются мнения ребят.

По результатам многих социологических опросов, большинство курящих людей старше 25 лет хотят отказаться от курения, но не могут легко и безболезненно это сделать, потому что у них курение из вредной привычки переросло в никотиновую или табачную зависимость. 

Зависимость от никотина – это физическая и психологическая потребность организма в постоянном поступлении токсического вещества, которым является никотин. Никотин – это ядовитое токсическое вещество, содержащееся в табаке, воздействующее на головной мозг и вызывающее привыкание. Поэтому с каждым разом организму курящего требуется все большее количество сигарет для получения тех же ощущений. 

При сформированной табачной зависимости без постоянного поступления никотина человек начинает чувствовать себя некомфортно, ему будто чего-то не хватает, он становится раздражительным, тревожным, агрессивным. Это и отличает зависимость от вредной привычки. С привычкой можно справиться достаточно легко при наличии желания отказаться от курения, а с зависимостью человеку справиться самостоятельно достаточно сложно. Многим требуется профессиональная медицинская помощь, потому что по силе зависимости табачная зависимость сравнима с героиновой и кокаиновой. 
Грань между привычкой и зависимостью очень тонкая. У детей и подростков курение из привычки в зависимость переходит очень быстро и незаметно для самого курящего. И вскоре вместо одной-двух сигарет подросток курит уже пачку. 

У большинства курящих людей курение – это уже не вредная привычка, а серьезная зависимость. 

4.2. Почему люди начинают курить? 
Ведущий задает классу вопросы: кто-нибудь из вас или ваших знакомых пробовал курить сигареты? Понравились ли ощущения от курения в первый раз? Ребята высказывают свое мнение.

Большинству людей не нравятся ощущения от первой выкуренной сигареты: возникает кашель, неприятный вкус и запах изо рта и от одежды, головная боль, раздражение глаз едким табачным дымом. Продолжение курения связано не с приятными ощущениями от него, а с тем, что хочется выделиться или наоборот, быть как все. Кто-то считает, что это круто и модно, кто-то думает, что с сигаретой он выглядит взрослее. То есть многие начинают курить и причинять вред своему здоровью не потому, что им это нравится, а для того, чтобы выглядеть более привлекательно (как он наивно думает) для окружающих. В молодом возрасте никотиновая зависимость формируется очень быстро и вскоре человек уже становится несвободным от курения, сам того не желая.

Ведущий занятия старается логически подвести ребят к заключению о том курение – это зависимость, а зависимость – это уже несвобода, лишение человека права выбора, поэтому не стоит лишать себя свободы для того, чтобы показаться кому-то более взрослым. 
4.3. Что представляет собой табачный дым?
Никотин – это лишь очень малая составляющая табака. Доза 60 мг никотина – смертельна для взрослого человека.
Дым одной сигареты содержит около 4000 вредных веществ, многие из которых являются канцерогенами, раздражающими, ядовитыми, высоко токсичными веществами. Большинство компонентов табачного дыма входят в состав растворителей, красок, лаков для ногтей, ядов для уничтожения насекомых и грызунов, топлива для машин. Мочевину, главное химическое соединение в моче, используют для добавления «аромата» сигаретам.

Таким образом, сигарета – это целая химическая фабрика, способная оказать разрушающее влияние на все без исключения органы и системы. Вот лишь некоторые из них:
· канцерогены – это вещества, вызывающие развитие раковых клеток в организме. Их в табачном дыму содержится около 40 соединений;
· соли тяжелых металлов – обладают токсическим воздействием, способны вызывать мутации, то есть изменения на уровне генетического аппарата человека и животных;
· радиоактивные вещества – в состав табачного дыма входит радиоактивный полоний 210, который может вызвать мутации и образование раковых клеток. При ежедневном выкуривании 20 сигарет в течение года радиоактивное воздействие на организм соответствует 300 рентгеновским исследованиям легких;

· угарный газ – связывается с гемоглобином крови и выключает его из процесса переноса кислорода. Развивается кислородное голодание всех органов и тканей организма, но особенно  головного мозга, что оказывает большое влияние на интеллектуальное развитие, успеваемость, концентрацию внимания.
4.4. Существуют ли безопасные способы употребления табака?

Не существует безопасного способа употребления табака. Альтернативные формы: нюхательный, жевательный, кальян, электронная сигарета – так же вредны. 

Создается ошибочное мнение о меньшем вреде данных форм. Они действительно не содержат продуктов горения. Однако для того, чтобы экстрагировать из табачного листа никотин и при этом не сжигать растение, в нюхательный и жевательный табак добавляются агрессивные компоненты – канцерогены. Дальнейшее употребление такого табака приводит к развитию серьезных заболеваний носа и глотки, в том числе раковых.
Заблуждением является и то, что кальян менее вреден для здоровья. Курение простой сигареты длится 5 минут, кальяна – 30–60 минут. В результате вред от столь продолжительной процедуры оказывается значительно выше, человек вдыхает гораздо больше угарного газа.
4.5. Что такое пассивное курение и в чем его опасность для здоровья?

Пассивное курение – вдыхание табачного дыма некурящим человеком, который находится рядом с активно курящим. Каждый из нас хотя бы раз в своей жизни подвергался пассивному курению.

При курении сигареты формируются два потока дыма. Первый – основной, который вдыхает сам курильщик, второй – боковой поток (вторичный дым) – выделяется в окружающую среду и вдыхается при пассивном курении.

Вторичный дым, также как и основной поток, содержит, канцерогены, токсины, угарный газ, никотин. Пассивное курение всего лишь в 2 раза менее вредно, чем активное.

По данным официального отчета Генерального хирурга США о вреде пассивного курения в 2008 году:

· пассивное курение приводит к преждевременной смерти и развитию заболеваний у детей и взрослых, которые не курят;

· у детей, которые подвергаются пассивному курению, возрастает риск развития синдрома внезапной смерти новорожденных детей, респираторных инфекций, заболеваний носоглотки, отитов, бронхиальной астмы;
· пассивное курение повышает риск развития рака легких у некурящих;

· не существует безопасного уровня пассивного курения.

Постоянное пассивное курение укорачивает жизнь в среднем на 5 лет.

4.6. Последствия употребления табака для детей и взрослых.
По данным Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ), на земном шаре каждые 6 секунд умирает один человек от заболеваний, связанных с курением табака, т.е. ежегодно по этой причине умирает 5 млн. человек.

Каждый год в России умирает 300 тыс. человек от заболеваний, связанных с курением. Это практически сравнимо с населением города Архангельска.

При табакокурении увеличивается риск развития заболеваний всех без исключения органов и систем. 

Раком легкого ежегодно заболевает 50 000 мужчин, причиной которого в 90% случаев является курение.
Курение увеличивает риск рака легких в 17 раз, рака полости рта – в 18 раз, рака гортани – в 11 раз, рака мочевого пузыря – в 2 раза, инфаркта миокарда – в 2 раза, инсульта – в 2 раза.
Курение во время беременности повышает риск синдрома внезапной смерти новорожденного, пороков развития новорожденных («заячья губа», «волчья пасть» и т.д.), заболеваний органов дыхания, снижения иммунитета.

Конечно, в молодом возрасте люди не особенно задумываются о каких-то последствиях курения через много лет. Для молодых людей гораздо более важен привлекательный внешний вид, потому что все хотят нравиться себе и окружающим. 
Влияние курения на внешность проявляется достаточно быстро: желтые зубы, подверженность кариесу, неприятный запах изо рта, сероватый оттенок кожи, раннее появление морщин, огрубение голоса, нездоровые ногти и волосы. 

Для детей и подростков курение более опасно, чем для взрослых. Оно замедляет физическое и интеллектуальное развитие. Курящие подростки страдают от болезней желудка, одышки; при физических нагрузках они быстро устают. У них снижается память и концентрация внимания, что часто является причиной плохой успеваемости в школе. 
4.7. Уловки табачных компаний для пополнения рядов курильщиков.
Ведущий занятия задает вопрос классу: как вы думаете, кому выгодно увеличение числа курящих людей? Дети высказывают свое мнение.
Прежде всего, увеличение числа курильщиков выгодно производителям и продавцам сигарет.
В странах Европы и США ежегодно число курящих людей снижается. Там курить уже давно не модно и невыгодно. На престижную высокооплачиваемую работу курящему устроится сложно. 

В нашей стране число курильщиков все время растет, преимущественно за счет подростков и женщин.

Табачные компании очень богатые и влиятельные, поэтому постоянно лоббируют свои интересы на всех уровнях, вкладывают большие средства в продвижение своей продукции и вовлечение в курение новых потребителей табака.

Одним из способов продвижения сигарет является создание различных приспособлений и новых форм табака, которые представляются безвредными для здоровья, хотя на самом деле таковыми не являются.

Фильтр – одно из самых первых изобретений, которое преподносится как способ снижения вредных последствий употребления табака. Однако мало кто знает, что уже через 20-30 секунд курения фильтр забивается слюной, пережимается пальцами и эффект его становится равным нулю.
«Легкие» сигареты – еще одна уловка табачных компаний, дезинформирующая курящих людей. Существует заблуждение о том, что «легкие» сигареты менее опасны. На самом деле не существует «легких» и «крепких» сигарет. Все они содержат одинаковое количество канцерогенов (веществ, вызывающих рак). Причем переход на сигареты с более низким содержанием никотина может быть более опасен. Привыкнув потреблять определенную дозу никотина, человек автоматически начинает выкуривать большее количество «легких» сигарет. А в случае возврата к классическим сигаретам, что часто происходит, привычка потребления их большего количества сохраняется. В результате возрастает количество сигарет, выкуриваемых в день.    

Реклама сигарет – один из главных способов привлечь к курению молодежь. Официально по телевидению реклама табачных изделий запрещена, однако идет много скрытой рекламы. Ни один фильм или сериал не обходится без показа курящих молодых людей, вымышленную успешность которых создатели фильма подчеркивают сигаретой. 
Страницы глянцевых журналов заполнены яркой и красочной рекламой пачек сигарет, на которых совершенно отсутствует информация об отрицательной стороне употребления сигарет. Ее заменяет едва заметная надпись «Минздрав предупреждает, курение опасно для вашего здоровья», которая абсолютно не заставляет задуматься о возможном вреде сигарет.
Табачным компаниям молодые люди интересны только с точки зрения покупателей и потребителей сигарет, продажи которых по всему миру приносят миллиардные прибыли.

5. Активная часть.

Викторина.
1. Кто привез табак в Европу и откуда? Ответ: Христофор Колумб из Южной Америки.

2. Вещество, содержащееся в табаке и вызывающее зависимость? Ответ: никотин.

3. Как называются вещества, способные вызвать образование раковых клеток в организме? Ответ: канцерогены.

4. Какая форма табака наиболее безвредна: сигареты, сигары, жевательный или нюхательный табак? Ответ:  все формы одинаково вредны.

5. В каком потоке дыма содержится больше вредных веществ: в основном или в боковом?

Ответ: в боковом.

6. При воздействии никотина на кровеносные сосуды возникает их: расширение, сужение, сосуды не изменяются? Ответ: сужаются.
7. Пассивное курение сокращает жизнь в среднем на: 1, 5 лет, 10 лет, не сокращает жизнь? Ответ: на 5 лет.
8. Какое заболевание на 90% связано с активным курением? Ответ: рак легкого. 

6. Заключение.
В заключении вместе с детьми повторяются те факты о курении, о которых они узнали или вспомнили на занятии: 
· Курение — важнейший фактор, который влияет на здоровье населения и от которого можно и нужно избавляться;
· Табак убивает курильщиков – это единственный продукт, который при примене​нии по прямому назначению даже в малых дозах отрицательно влияет на здоровье. Удовлетворяя свою тягу к курению, курильщик умирает на 10 лет раньше;

· Курение вредит здоровью и убивает людей вокруг курильщика. Боковой поток дыма, выделяемый сигаретой вне момента затяжки, в 4 раза канцерогенней и вредней втягиваемого дыма за счет низкой температуры горения. В связи с этим пассивное курение практически лишь на половину менее вредно, чем активное. Пассивное курение сокращает жизнь в среднем на 5 лет;
· Курение вредит здоровью и убивает детей. Курение до и особенно во время беременности, а также при кормлении грудью, существенно вредит здоровью ребенка и увеличивает риск ряда заболеваний в течение всей его жизни. Риск смерти новорожденных возрастает у курильщиц примерно в 2 раза, и даже у тех, кто «иногда балуется сигаретами», — как минимум на 10%. Курение при детях повышает у них риск развития никотиновой зависимости и, в последующем, курения со всеми вытекающими последствиями;
· Курение вызывает сильнейшую зависимость, сравнимую по силе с героиновой; 

· Не бывает безопасного табака. Воздействие «легких», «мягких» и прочих сигарет на здоровье не отличается от любых других сигарет, это лишь тонкий рекламный ход табачных компаний, направленный на обман курильщиков. Соответствие стандартам качества, наличие фильтров, обработка табака не влияют на его вредность, так как курящий человек сам дозирует дым, получая большее количество вредных веществ, за счет более глубоких и частых затяжек. Все, кто говорят о более безопасных и качественных сигаретах в контексте здоровья, либо безграмотны, либо, и это бывает чаще, работают на табачные компании;
· Производители сигарет безнравственно и цинично дезинформируют потребителей. Реклама табака и другие маркетинговые ходы направлены не на попытку поделить рынок с конкурентами, а на увеличение размеров рынка за счет женщин и детей. Ореол взрослости вокруг курения — метод сделать детей и подростков курильщиками.
· Табачные компании утверждают, что курение — это выбор свободных людей, право человека, сделавшего свой выбор. Спросите у ваших курящих знакомых, хотели бы они бросить курить... Спросите их, начинали ли они впервые курить в несознательном подростковым возрасте... Спросите у них, что они знали о вреде курения на тот момент, когда они начинали курить... Спросите у тех, кто живет рядом, приятно ли им дышать сигаретным дымом и видеть окурки под ногами? 
В ходе занятия были озвучены исключительно доказанные факты о курении. Выбор остается за ВАМИ, ведь каждый из вас сам отвечает за свое здоровье!
Благодарю за внимание!
Дополнительные материалы
Эксперимент на уроке: что происходит с организмом в процессе курения.
Задача: продемонстрировать учащимся, что смолистые вещества немедленно проникают в рот и легкие. Учителю нужно иметь необходимое оборудование, заранее подготовить прибор «для курения». Используйте его для наглядной демонстрации.      
Оборудование: прозрачная пластиковая бутылка из-под моющего средства с колпачком; трубка с сигаретой длиной 5-7,5 см; шарики из ваты; пластилин; сигарета (лучше без фильтра); спички.

Что необходимо сделать:

В крышке проделайте отверстие размером с диаметр трубки. Вставьте трубку и замажьте отверстие пластилином.

Рекомендации учителю:

При определенной доле изобретательности вы можете выполнить этот курительный прибор в виде человека.

Содержание опыта:

Вставьте ватный шарик в отверстие с одного конца трубки, сигарету – с другого. Наверните крышку. Сжав бутылку, выдавите из нее воздух. Зажгите сигарету и начните медленно и равномерно ослаблять давление на бутылку.

Выводы из наблюдений:

- как выглядит шарик после эксперимента? 

- как выглядит бутылка? 

- как вы думаете, какой эффект оказывает курение на внутреннюю поверхность легких курящего человека?

После эксперимента проделайте следующее: протрите ватным шариком стебель нескольких растений. Посмотрите, что произошло с растениями.

Вопросы по теме занятия:

- обсудите итоги эксперимента;

- каковы физиологические последствия курения и влияния табачной смолы на живую ткань;

- что изменяется в организме человека во время курения.

Прибор для демонстрации опыта
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А знаете ли вы, что…

· В сигаретах есть не только вещества, но и существа: американские исследователи выборочно проверили состав сигарет нескольких популярных марок и заключили, что бактериями заражены практически все.
· Олимпийские игры в Сочи станут свободными от табачного дыма. Олимпиада в Сочи-2014 станет 12-ми по счету Играми, свободными от табачного дыма, и в общей сложности оградит от курения более 155 тыс. спортсменов, представителей спортивных делегаций и волонтеров. Во время Игр в Сочи курение будет запрещено на территории всех Олимпийских и Паралимпийских объектов. Курить нельзя будет в расположенных в Олимпийском парке ресторанах, ни на одном из Олимпийских объектов не будет точек продажи сигарет.
· Сигаретные пачки в России скоро станут неприятными на вид. В 2012 году на них появятся графические изображения, иллюстрирующие заболевания, вызванные курением. Отвратительные картинки полуразложившихся легких курильщика, пораженной гангреной ступни без одного пальца, выпадающих почерневших зубов будут сопровождаться надписями: «Курение вызывает эмфизему легких», «Курение вызывает выпадение зубов», «Курение вызывает импотенцию», «Курение вызывает преждевременное старение кожи»  и др. Согласно международному опыту, даже сами курильщики не против появления на пачках шокирующих картинок: 67% опрошенных после появления таких жестких предупреждений захотели расстаться с вредной привычкой.
· Курение изменяет ДНК. В клетках курильщиков (даже тех, кто несколько лет назад прекратил употреблять табак) были выявлены определенные генетические изменения (мутации), которые отсутствовали у здоровых некурящих людей. Исследование бостонских ученых помогло объяснить, почему злокачественные опухоли появляются даже через несколько лет после того, как человек бросил курить: повреждения генома проявляются даже после того, как прекращается действие вызывающего их фактора. Таким образом, безопаснее для жизни никогда не начинать курить или расстаться с этой привычкой как можно скорее, пока табак не подорвал ваше здоровье.
· Болезнь Венсана, или воспаление и отмирание кожи десен, свойственна только курильщикам. При этом, чем больше куришь, тем выше риск.
· Специально для курящих женщин – рак наружных половых органов у курящих развивается в 35 раз чаще.
· Курящие люди в 2–4 раза чаще страдают псориазом – заболеванием, при котором кожа покрывается красными сухими пятнами.
· Специально для курящих мужчин: курение влияет на способность мужчины вести полноценную половую жизнь. Хроническое отравление организма продуктами сгорания табака и воздействие никотина приводят к снижению выработки тестостерона, который контролирует способность мужчины к совершению полового акта. Кроме того, почти 80 процентов случаев эректильной дисфункции возникают как осложнение заболеваний сосудов. Курение вызывает спазмы сосудов, что затрудняет приток крови к половым органам мужчины. В некоторых случаях полностью нарушается репродуктивная функция мужского организма.
· Футбольный турнир ЕВРО-2012 станет полностью свободным от курения. УЕФА наложит запрет на использование, продажу и рекламу табачных изделий на всех стадионах чемпионата. Решением запретить табачные изделия на третьем по величине спортивном турнире планеты УЕФА подчеркивает связь между футболом и здоровым образом жизни. «Футбол и спорт – это здоровье и достижения, тогда как табак, напротив, им препятствует. Они просто не вписываются в одни рамки», – заявили организаторы.
· Министерство здравоохранения России, обеспокоенное ростом курения в нашей стране, в 2011 году подготовило законопроект, названный «антитабачным». Обсуждение этого законопроекта сейчас идет в Правительстве Российской Федерации да и во всей стране. Табачные лоббисты пытаются дискредитировать проект и не дать ему хода – и это понятно, на кону – прибыль производителей табака, а это сотни миллиардов долларов! Что же даст России новый закон, если будет принят?
В соответствии с законопроектом, начиная с 2014 г., предполагается полностью запретить курение на пассажирском транспорте – в поездах дальнего следования, на пассажирских судах дальнего плавания, а также в зонах аэропортов, связанных с пассажирским обслуживанием, в том числе у входов в вокзалы и аэропорты в радиусе 10 м. 
С 2015 г. нельзя будет курить в гостиницах, кафе, ночных клубах, в том числе, кальяны. Проект предусматривает возможность оборудования зон для курения в подъездах жилых домов, но для этого курильщикам придётся собрать подписи всех собственников жилья. Кроме того, новый законопроект предусматривает защиту от табачного дыма для лиц, находящихся в тюрьмах и СИЗО.
С лета 2013 г. ужесточаются требования к площадям торговых точек, которые торгуют табачной продукцией, их продажа будет осуществляться без выкладки, а покупатель сможет выбирать товар по специальному прейскуранту.

При этом в новом законопроекте впервые предусмотрено введение запрета спонсорства и стимулирования продажи табачных изделий.

Регионы получат право устанавливать ещё более жёсткие ограничения мест и условий продаж, а также мест, где запрещено курение, по своему усмотрению. Вне закона объявляются нюхательный и жевательный табак.
У каждого россиянина сегодня есть шанс повлиять на судьбу антитабачного законопроекта: Министерство здравоохранения обратилось ко всем здоровым силам России с просьбой поддержать законопроект, отправляя письма поддержки в центральные ведомства и лично Президенту страны. Вы также можете не остаться в стороне от этого процесса и составить свое письмо поддержки, высказав вашу позицию о курении в общественных местах. Все подробности узнавайте на сайтах www.zdorovie29.ru и www.minzdravsoc.ru и участвуйте в этом важном деле!
